
FUNKCIONALNI PREGLED UPRAVLJANJA KVALITETOM ZRAKA U  
KANTONU SARAJEVO, BOSNA I HERCEGOVINA 

 

 

Zašto je upravljanje kvalitetom zraka prioritet? 

Ažurirani podaci pokazuju da je u Bosni i Hercegovini 
(BiH) zagađenje vanjskog zraka povezano s preko 
3.600 slučajeva smrti svake godine. Godišnji troškovi 
mortaliteta uzrokovanog zagađenjem zraka u BiH se 
procjenjuju na oko 2,4 milijarde US$, što predstavlja 
ekvivalent 15,7 procenata bruto domaćeg proizvoda 
(BDP) iz 2019.g. (izvor). 

Šta je uzrok zagađenja zraka? 

Glavni faktori koji doprinose zagađenju vanjskog zraka 
u BiH su loženje čvrstih goriva – često lošeg kvaliteta – 
u domaćinstvima za grijanje i kuhanje, korištenje 
neefikasnih peći i kotlova, industrija i star vozni park. 

Zašto funkcionalni pregled, šta je to? 

Zdravstvene i ekonomske posljedice zagađenja zraka 
u BiH pokazuju da su troškovi nepoduzimanja mjera 
veliki. Svi se slažu da postoji potreba za efektivnijim 
upravljanjem kvalitetom zraka (AQM). Funkcionalni 
pregled pruža analitičke alate za bolje razumijevanje 
političkih, institucionalnih i organizacionih uskih grla, 
koja trenutno predstavljaju ograničenja za AQM u BiH. 

Cilj ovog pregleda je pružanje uvida i preporuka 
vlastima u zemlji, entitetu i kantonima za osiguranje 
boljeg zraka za svoje stanovništvo. Imajući u vidu 
složenu strukturu vlasti u zemlji, pregled se fokusirao 
na Kanton Sarajevo, obzirom da se on aktivno bavi 
AQM-om i može steći iskustva i prenijeti ih drugim 
kantonima u FBiH.   

Metodologija: Kako djeluje funkcionalni pregled 
upravljanja kvalitetom zraka?  

AQM je u svrhu ove analize organiziran u šest 
međusobno povezanih funkcija: (1) Donošenje 
standarda i ciljeva kvaliteta zraka; (2) Utvrđivanje 
potrebnih smanjenja emisija; (3) Donošenje strategija 
kontrole emisija; (4) Implementacija strategija 
kontrole; (5) Monitoring implementacije i osiguranje 
provođenja; i (6) Trajni monitoring kvaliteta zraka, 
mjerenje i evaluacija napretka. 

 

 

Pregled je za svaku funkciju izvršio procjenu … 

• …šta bi vlasti trebale učiniti, tj. da li postojeće 
zakonodavstvo i politike jasno definiraju rezultate 
koje treba postići, dodjeljuju uloge i odgovornosti 
i uspostavljanju efikasne procese i odgovornost 
za ostvarivanje rezultata (formalno 'de jure' 
uspostavljanje funkcije);  

• …šta vlasti mogu uraditi i rade, tj. da li su 
institucionalni i aranžmani implementacije 
prikladni za datu svrhu i kako se funkcija obavlja  
u praksi ('de facto' operacionalizacija).

 

NALAZI: 

Vlasti Federacije BiH i Kantona Sarajevo 
posljednjih godina poduzimaju značajne korake 
na donošenju novih strategija ili revidiranju 
postojećih zakona u svrhu jačanja regulatornog 
okvira za AQM. Ako bi se primijenile, te bi 
inicijative vjerovatno u značajnoj mjeri povećale 
kontrolu zagađenja zraka. 
 
Međutim, preovladavajuće regulatorne i 
institucionalne strukture ni na jednom nivou ne 
pristupaju AQM-u kao kontinuiranom, 
ponavljajućem procesu dizajniranja, 
implementacije, monitoringa i prilagođavanja 
ciljeva i mjera kvaliteta zraka, već napredak na 
AQM-u zavisi od povremenih inicijativa 
određenih aktera ili od ukazanih prilika.  
 

1. Donošenje standarda i ciljeva ---- AQM 
  a. Definicija  

zadatka ----------Kategorija procjene 

Rezultat=3: U potpunosti 
 Rezultat=2: Djelimično 

Rezultat=1: Ne postoji/nije 

Formalan (de jure) i praktičan (de facto) 
 

Kako tumačiti grafikone s rezultatima funkcionalnog pregleda 

https://documents1.worldbank.org/curated/en/455211643691938459/pdf/The-Global-Health-Cost-of-PM-2-5-Air-Pollution-A-Case-for-Action-Beyond-2021.pdf


1. Donošenje standarda i ciljeva kvaliteta zraka:

Donošenje tehni kih smjernica i uspostavljanje mehanizma osiguranjač

kvaliteta i odgovornosti kantona za donošenje Kantonalnih planova

zaštite okoliša Planova kvaliteta zraka.i

č iJa anje kapaciteta kantonalne vlade za AQM politiku, koordinaciju nadzor

Ažuriranje definicije zona i aglomeracija kvaliteta zraka u svrhu

olakšanja planiranja kvaliteta zraka

i č ćJasno definiranje ja anje uloge op ina u AQM

2 Određivanje potrebnih smanjenja emisija.

Pripremiti i voditi detaljne popise lokalnih

emisija u svakom kantonu.

3 Donošenje strategija kontrole.

Uključiti kantone u mjere kontrole emisije iz velikih

zagađivača koji su u nadležnosti Federacije.

4. Implementacija strategija kontrole

Urediti pitanja grijanja i energetske efikasnosti

stambenog sektora.

Uvesti i širiti inicijative za prelazak stambenog sektora na

čistije tehnologije grijanja i goriva i poticati mjere

energetske efikasnosti.

Ojačati AQM usmjeren na građane uspostavljanjem

eko-menadžera ili energetskih savjetnika u općinama.

5. Monitoring implementacije i osiguranje provođenja

Dimnjačarsku službu formalno i praktično uključiti u AQM

sistem, provoditi godišnje inspekcije svih objekata, koristiti

rezultat inspekcije za izradu popisa lokalnih emisija i

osigurati da se domaćinstva pridržavaju propisa o kvalitetu

zraka.

Ojačati funkciju  inspekcije na svim nivoima u svrhu

kontrole emisija iz malih industrijskih izvora.

6. Monitoring kvaliteta zraka i evaluacija napretka

Povećati povjerenje javnosti u rezultate monitoringa

kvaliteta zraka kroz akreditaciju Zavoda za javno

zdravstvo Kantona Sarajevo

Unaprijediti informiranje javnosti o rezultatima

monitoringa kvaliteta zraka.

PREPORUKE ZA JAČANJE
UPRAVLJANJA KVALITETOM ZRAKA


